



## 人物简介

黄汉汉，1973年出生，湖北人，中共党员，现任奉化市公安局巡特警大队防暴中队中队长。

2008年，他从部队转业到奉化市公安局巡特警大队，当年就因在汶川地震救援中的突出表现，荣获“宁波市抗震救灾先进个人”荣誉称号。

2009年至2011年，他连续三年被评为奉化市公安局“十佳优秀人民警察”。

2010年至2013年，他多次被评为“宁波市公安系统优秀教官”；2011年，他还在省级警务技能教学法比武中取得主讲教官第二名的好成绩。

# 黄汉汉： 始终把工作 放在第一位



“叮咚”，黄汉汉的手机响了一下，有人给他发来一条微信。“我很好，不用担心。”发信息来的是他远在湖北老家的母亲，今年已经66岁了。

自从到奉化市公安局巡特警大队工作后，7年间，他只回过2次家。为了一解母子之间的牵挂之情，去年他特地教母亲学会使用微信，有空时，两人就能聊聊天。

知子莫若母，母亲知道儿子工作的认真劲，每次都是报平安；儿行千里母担忧，尽管工作中时常遇到危险，而黄汉汉总是想尽办法让家人放心，因为这样，他才能更安心地工作。

实习生 李睿 记者 石承承 通讯员 范敏莉 李 灿 / 文  
通讯员 李 灿 / 摄



## 思家心切，他却选择留在异乡做警察

2007年底，黄汉汉准备转业。当时他有两个选择，其中之一是到奉化市公安局巡特警大队工作，而另一个听起来更具诱惑，可以回湖北老家。

这是一个多么难得的机会！

黄汉汉却出人意料地选择了奉化。回想当初，他在部队里曾是一名特种侦察作战兵，曾经到以色列

参加过特种集训任务，还曾在南京解放军国际关系学院当过教官。“这些特殊经历和对纪律部队的眷恋，让我做出了选择。”黄汉汉说。

当了7年警察，黄汉汉与家人团聚的时间，越来越少。原来在部队时，每年还有一次回家探亲的机会。最近这7年，他总共才回过2次家，一次是母亲60岁生日，一次是父亲

70岁生日。

2013年，新的《老年人权益保障法》实施，“‘常回家看看’入法”被不少媒体大肆报道。“你是不经常回来看看，就要被抓走了。”母亲半开玩笑地说。

不过，黄汉汉说，自己已经够幸运了，队里不少外地民警，回家的次数都还没他多呢。

## 铁血教官，是为了“平时多留汗，战时少流血”

黝黑的皮肤，坚定的眼神，黄汉汉身上有股教官特有的气质，似乎不用说话，甚至不用做动作，就会乖乖地服从他的指示。

“立正，向右转，向前跑……”操场上，黄汉汉正在训练队员，步伐整齐一致，精神高亢抖擞，这支队伍让人赞叹。

在军校任教官的经历让他在巡特警大队的工作驾轻就熟，作为基层公安特警队员的教官，黄汉汉积极探索警务技能培训与实战的新方法、新途径，他通过不懈努力和勤学苦练，不仅练就了一身扎实的基本功，更探索出了一套属于自己的训练方法：防暴队员每日训练防暴阻突、防卫控制；突击队员训练突入射击、突击解救，以及战术性布置。

但他也深知，要让队员服从，自身技能要过硬。因此他更注重实际操作，经常与队员互动教学。和一群生龙活虎的小伙子一起，已经年过不惑的黄汉汉有时也会笑称自己“压力山大”。

为保持良好体能，他每天都要进行2到3公里的长跑训练；每周还要爬山2次；周末还要不时来场足球赛或篮球赛“练练筋骨”。

高强度的训练，一年365天风雨无阻，就连队里的年轻警员有时也会抱怨太苦太累。“平时多流汗，战时少流血。”这是黄汉汉在训练场上，经常挂在嘴边的一句话。

2011年，在全市特警系统警务射击比赛综合组第一；2012年“苏浙皖沪”四区突入射击所在小组获第二……一次次刷新成绩让队员们心

服口服。

“我们是一个集体，也是一个团队，队员间的凝聚力、向心力非常重要。”他时常这样说，而每到危险时刻，他总是冲在最前，给队员们起到示范带头作用。

2012年3月17日下午，奉化尚田柴家岙村发生一起持刀伤人事件。村民罗某手持柴刀将他人砍伤后，把自己锁在房内，试图自残拒捕。当时罗某情绪非常暴躁，不听劝阻，只能派有经验的民警上前将其制止。

巡特警大队黄汉汉等人到达现场后，灵活机智，迅速制定了行动计划。前门，谈判专家正在努力说服罗某放下手中的刀；后门，黄汉汉瞅准时机，翻身进屋，将罗某双臂紧紧锁住。罗某手中的柴刀被及时夺了下来，周围群众一致称赞，这个特警厉害！

## 关键时刻，他总把工作放在第一位

尽管平时很顾家，可每每遇到有任务，黄汉汉却总是把工作放在第一位。

去年10月，台风“菲特”袭击我市，暴雨如注。10月7日凌晨3点多，正在值班的黄汉汉接到求助电话：城基路有市民的车被困在了水中。

由于此时城区已有大片积水，黄汉汉和队员们只能靠步行前往现场。刚处理完第一件求助，第二第三件马上又接踵而至。4点多赶往中山路，7点多前往岳林街道赵家村……晚上江口中学后村一饲养场业主被困，接警后，黄汉汉带领

队员携救援装备火速奔赴抢险现场。经过一个多小时的努力，队员们终于将危房内被困群众及其房内贵重物品安全转移。

“7日一天就接到从110指挥中心转过来的电话有十多个。”黄汉汉说，有时还没来得及擦擦身上的水，又得投入到下一个救援中。

而其实，“菲特”来临时，黄汉汉自己家也进水停电了，电瓶车等物品都泡在了水里。7日凌晨，妻子看着黑漆漆的小屋手足无措，她给黄汉汉打电话，希望他能回家看一看。

“对不起……”黄汉汉无奈地拒

绝了妻子让他回家的要求，只能在电话里对妻子表达了歉意，并致电岳父，拜托他能过去看看。

直到8日下午，黄汉汉才有空回趟家，可是还没顾得上安慰家人，又接到了赶赴余姚支援救灾的指令。10月9日奔赴余姚，19日才回奉化，22日再次赶往余姚，安全转移群众、发放救灾物资、维护治安秩序……

汶川抗震、援疆工作、为世博会保驾护航、抗击台风“海葵”、“菲特”……每次一有重大突发事件，总能看到黄汉汉冲在第一线的身影，而他却说，自己只是这么多民警中平凡的一员。

装着43000元现金的保险箱不翼而飞

## 应聘失败转而行窃 翌日凌晨即被擒获

4月13日早上7时许，两名年轻男子溜进了北仑大碇的一家KTV，其中一人先上楼查探，然后另一名戴着手套的男子也跟着上了楼。他们来到收银台旁边，直接扛起了一旁的保险箱……

当天下午5点半左右，北仑警方接到报警：大碇茅洋山路上的一家KTV被人盗走一只保险箱，内有43000元现金。

接到报警时已近黄昏，大碇派出所民警迅速出动，调取视频监控，走访问相关人员。考虑到小偷不但了解这家KTV的营业时间，而且似乎对保险箱的存放地点也非常熟悉，民警怀疑作案人员可能和KTV有某种关系。

“我们就把KTV的工作人员叫过来辨认视频监控中的这两名男子，结果工作人员一下子就认出了他们，正是前几天来KTV应聘过的。”大碇派出所民警焦程说。

当天晚上7时许，警方迅速锁定了2名嫌疑人赵某和张某的身份，当民警找到二人的暂住地时，两人已经人去楼空。

通过进一步调查，民警发现两人已逃到了杭州的一家宾馆，晚上8点，一切准备就绪，大碇派出所民警谌龙和乐旭明立即出发赶往杭州。他俩一边及时与办案民警焦程保持联系，了解大致位置，一边在杭州搜索具体地点，经过连续好几个小时的查找排摸，目标最终锁定在杭州上城区的一家宾馆。

14日凌晨4时许，赵某和张某被北仑警方抓获。

原来，赵某和张某都是90后，甘肃人，是从小到大一直在一起的玩伴，今年年初两人相约一同来北仑打工。到了北仑以后，他们应聘过几个岗位，要么是没有应聘上，要么就是干了几天就辞职不干了，很快身上带着的钱都花光了。

眼看着连吃饭的钱都没有了，好吃懒做的两人动起了歪脑筋。他们想到了曾经去应聘过的大碇茅洋路上那家KTV，虽然当时没有应聘上，可是KTV前台的保险箱吸引了他们的注意。

“我们俩把保险箱搬出来以后，把它运到了高塘一个村的一处草丛里。”赵某交代，“箱子太重了，就去附近店里买了一把锤子，把保险箱砸开。”

箱子里有43000元的现金，这对已经身无分文的赵某和张某而言是一笔大数字，他们俩当时把钱拿出来后你1000我1000地分了。

从穷光蛋一下子变成了富裕男，这可开心坏了赵某和张某，扔下不值钱的东西和他们当时用来运保险箱的摩托车，他俩直接打的去了杭州。

经过审讯，赵某和张某对盗窃事实供认不讳。目前，二人已被刑事拘留，案件还在进一步审理之中。

王岑 胡佳晓 茹彬彬